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ΘΕΜΑ:  Λήψη  κατ’  αρχήν  απόφασης  σχετικά  με  την υλοποίηση  προγράμματος 
ανακύκλωσης  ειδών  ιματισμού  με  τη  συνεργασία  του  Δήμου  Λαρισαίων  με  εταιρεία 
ανακύκλωσης.

Στη  Λάρισα  σήμερα  15-11-2017  ηµέρα  της  εβδοµάδας  Τετάρτη  και  ώρα  12:30μ.µ.,  η 
Επιτροπή Ποιότητας Ζωής του Δήµου Λαρισαίων, συνήλθε σε συνεδρίαση ύστερα από τη µε αρ. 
πρωτ. 75549/09-11-2017 έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου αυτής κ. Μαβίδη Δημήτριου, που 
ορίστηκε µε την 355/28-02-2017 απόφαση του Δηµάρχου Λάρισας, παρευρεθέντων από τα µέλη 
οι κ. 1) Μαβίδης Δημήτριος ως Πρόεδρος, 2) Βλησαρούλης Αθανάσιος, 3) Ζαούτσος Γεώργιος, 4) 
Σουρλαντζής Απόστολος, 5) Τσιαούσης Κωνσταντίνος και 6) Τσακίρης Μιχαήλ.

Η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής του Δήμου Λαρισαίων, μετά από συζήτηση σχετικά με το Θέμα: 
Λήψη  κατ’  αρχήν  απόφασης  σχετικά  με  την υλοποίηση  προγράμματος  ανακύκλωσης  ειδών 
ιματισμού με την συνεργασία του Δήμου Λαρισαίων με εταιρεία ανακύκλωσης  και αφού έλαβε 
υπόψη:

1. Το άρθρο 73 του Ν. 3852/10.
2. Τη  με  αριθμ.  πρωτ.  75050/07-11-2017  εισήγηση  της  Δ/νσης  Καθαριότητας  & 

Ανακύκλωσης, Τμήμα Συντ. Εναλλακτικής Διαχείρισης & Περιβάλλοντος, η οποία έχει 
ως εξής:

Με  την  αρ.  Πρωτ.  66667/3-10-2017 αίτηση  υποβλήθηκε  προς  την  αρμόδια  Διεύθυνση 
Καθαριότητας & Ανακύκλωσης η επισυναπτόμενη πρόταση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την 
συνεργασία  της  εταιρείας  διαχείρισης  αποβλήτων  ενδυμάτων  &  υποδημάτων  με  διακριτικό 
τίτλο:“S.H.GR.  Mονοπρόσωπη  ΕΠΕ”  με  τον  Δήμο  Λαρισαίων  με  σκοπό  την  υλοποίηση 
οργανωμένου  προγράμματος  συλλογής  άχρηστων  ειδών  ένδυσης  και  υπόδησης  στα  όρια  του 
δήμου μας. 
Αντικείμενο της επιθυμητής συνεργασίας εκ μέρους της εν λόγω εταιρίας είναι η τοποθέτηση 
ειδικών κάδων συλλογής για:

• άχρηστα ρούχα
• υφάσματα
• υποδήματα

σε διάφορα σημεία ελεύθερης πρόσβασης του κοινού με σκοπό την συλλογή και μεταφορά τους, 
με  δαπάνες  και  μέσα  της  εταιρείας  σε  ιδιόκτητη  αποθήκη  στην  Μενεμένη  Θεσσαλονίκης  με 
αποθηκευτική  ικανότητα  περίπου  100  τόνων  ρούχων  /  υποδημάτων  και  εν  συνεχεία  την 
προώθησή τους σε εξειδικευμένο εργοστάσιο διαλογής και ταξινόμησης στην περιοχή της Βάρνας 
στη Βουλγαρία (www.eurotex,bg). 
Στο εργοστάσιο ανακτάται κατά μέσο όρο το 85% των εισερχομένων αποβλήτων ένδυσης και 
οδηγείται  τελικώς  προς  επαναχρησιμοποίηση  αυξάνοντας  έτσι  τον  κύκλο  ζωής  τους  ενώ  τα 
υπόλοιπα  13-14%  οδηγούνται  σε  βιομηχανίες  ανακύκλωσης  για  παραγωγή  κουβερτών, 
μαξιλαριών ή υλικών πλήρωσης στρωμάτων ενώ τελικά μόλις το 0,22 % οδηγείται προς ταφή.

Τα σημεία τοποθέτησης των ειδικών κάδων θα επιλεγούν  βάσει μελέτης χωροθέτησης από 
ειδικούς συνεργάτες της εταιρείας και μετά την σύμφωνη γνώμη της Υπηρεσίας Καθαριότητας & 
Ανακύκλωσης και εν συνεχεία θα κατοχυρωθούν με σχετική απόφαση της Επιτροπής Ποιότητας 
Ζωής.
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Στην αρχική Φάση υλοποίησης του προγράμματος η εταιρεία θα τοποθετήσει περίπου 20-25 
κάδους. Η τοποθέτηση των κάδων θα πραγματοποιείται σταδιακά λαμβάνοντας ανατροφοδότηση 
από την εμπειρία εφαρμογής ενώ σε τακτά διαστήματα θα αδειάζονται με προσωπικό και οχήματα 
της  εταιρείας.  Σχετικά  με  την  απαιτούμενη  άδεια  συλλογής  μεταφοράς  μή  επικινδύνων 
αποβλήτων έχει ήδη υποβληθεί φάκελος από την εταιρεία με αρ. Πρωτ. 2139/123472/4.8.2017 
στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση για την έκδοσή της από την αρμόδια ΔΙΠΕΧΩ. Επίσης με ευθύνη 
της εταιρείας θα πραγματοποιείται η συντήρηση των κάδων.

Όσον  αφορά  την  τοποθέτηση  κάδων  εντός  εκπαιδευτικών  συγκροτημάτων,  ήδη  από  τον 
Μάιο του 2014 είχαμε λάβει ως Δήμος, στα πλαίσια της προηγούμενης σύμβασης ανακύκλωσης 
ειδών ιματισμού, άδεια από το Υπουργείο Παιδείας για χωροθέτηση κάδων εντός των προαυλίων 
σχολείων μετά από αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος των σχολικών μονάδων προς την υπηρεσία.

Τα οφέλη του Δήμου Λαρισαίων από αυτή την συνεργασία θα είναι δυνητικά τα εξής:
• Μείωση των ποσοτήτων που οδηγούνται για ταφή προς το ΧΥΤΑ Λάρισας
Σύμφωνα με τις πλέον πρόσφατες αναλύσεις της ποιοτικής σύστασης των απορριμμάτων που 

οδηγούνται στο ΧΥΤΑ Λάρισας ένα ποσοστό που κυμαίνεται από 3,0 % - 4,5% αντιστοιχεί σε 
υφάσματα και προϊόντα δέρματος. Με βάση την ετήσια παραγωγή αποβλήτων του δήμου μας που 
ανέρχεται  περίπου  στους  58.000  τόνους  απορριμμάτων/έτος  τα  απόβλητα  ειδών  ένδυσης  και 
υπόδησης που οδηγούνται προς ταφή ανέρχονται περίπου στους 1.740 – 2.610 τόνους/έτος ή 10–
16 kgr /κάτοικο

Το δυνητικό όφελος από την αποφυγή του τέλους ταφής σε περίπτωση εκτροπής του συνόλου 
των αποβλήτων ένδυσης και υπόδησης θα μπορούσε να ανέλθει στα 20.880 € - 31.320€ ανά έτος.
Επιπλέον των ποσοτήτων αυτών υπάρχουν και σημαντικές ποσότητες άχρηστων στρωμάτων τα 
οποία  ομοίως  οδηγούνται  προς  ταφή  ως  ογκώδη και  οι  οποίες  δεν  συμπεριλαμβάνονται  στις 
διενεργούμενες αναλύσεις σύστασης.

• Ανταπόδοση προς τις Κοινωνικές Υπηρεσίες του Δήμου Λαρισαίων
Η  εταιρεία  προτίθεται  αν  αποδίδει  ανά  εξάμηνο  ως  ανταποδοτικό  όφελος  δωρεάν   ένα 

ποσοστό  ανακτηθέντων  ειδών  ένδυσης  και  υπόδησης  στην  καλύτερη  δυνατή  κατάσταση.  Η 
πρόταση  της  Υπηρεσίας  είναι  εναλλακτικά  η  εταιρεία  να  διαθέτει  δωρεάν  στο  Κοινωνικό 
Παντοπωλείο  ανά  εξάμηνο  είδη  πρώτης  ανάγκης  μακράς  διάρκειας  (απορρυπαντικά,  γάλα 
συμπυκνωμένο, ζυμαρικά, λάδι κλπ.)

• Εμπέδωση της περιβαλλοντικής συνείδησης των δημοτών
Η προηγούμενη εφαρμογή ανάλογου εγχειρήματος ανακύκλωσης ρούχων από την Υπηρεσία 

Καθαριότητας & Ανακύκλωσης μεταξύ 2012-2014 είχε θετικό αντίκτυπο στην κοινωνία και  η 
παύση εργασιών της συνεργαζόμενης με τον Δήμο Λαρισαίων εταιρείας “GREENCOLLECT” (με 
την  αριθμ.  16/2015  απόφαση  ΔΣ  ανακλήθηκε  η  ανανέωση  της  σύμβασης  συνεργασίας)  είχε 
αφήσει  ένα  κενό  στην  ικανοποίηση  των  περιβαλλοντικά  ευαισθητοποιημένων  δημοτών  που 
αναζητούσαν τους κάδους ανακύκλωσης ρούχων που είχαν όμως αφαιρεθεί λόγω τερματισμού 
του προγράμματος.

Να σημειωθεί εδώ ότι με τον Ν. 4042/2012 τα δημοτικά απόβλητα πρέπει να υποβάλλονται σε 
διεργασίες ανάκτησης και τα διάφορα ρεύματα αποβλήτων να συλλέγονται ακόμη και ξεχωριστά, 
ώστε  να βελτιώνεται  ο  βαθμός ανάκτησής  τους.  Επίσης,  θεσμοθετήθηκε  με  το  ίδιο νόμο  για 
πρώτη φορά η επιβολή του ειδικού τέλους ταφής με το οποίο θα επιβαρύνονται όλοι οι Δήμοι 
και το οποίο ανέρχεται σε 35ευρώ/τόνο. Το ειδικό αυτό τέλος θα επιβαρύνει όλες τις κατηγορίες 
δημοτικών αποβλήτων που οδηγούνται  σε ΧΥΤΑ και  δεν έχουν υποβληθεί  προηγουμένως σε 
εργασίες ανάκτησης και αξιοποίησης ενώ με το άρθρο 35 του Ν. 4447/2016 τέθηκε σε αναστολή 
η επιβολή του έως τις 31-12-2017. 

Έτσι, είναι πλέον επιβεβλημένο, ο Δήμος να εφαρμόζει προγράμματα Διαλογής στην Πηγή 
(ΔσΠ) ακόμη και για επιπλέον ειδικά ρεύματα αποβλήτων στα οποία δεν υπάρχει μέχρι σήμερα 
ένα εγκεκριμένο από τον ΕΟΑΝ (Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης) σύστημα εναλλακτικής 
διαχείρισης πανελλαδικής εμβέλειας όπως ενδεικτικά είναι: τα απόβλητα ρουχισμού, τα άχρηστα 
παιχνίδια, τα μαγειρικά λίπη και έλαια κλπ, πέραν των γνωστών εγκεκριμένων συστημάτων για 
την  ανακύκλωση  χαρτιού  και  υλικών  συσκευασίας,  ηλεκτρικών  &  ηλεκτρονικών  συσκευών, 
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λαμπτήρων, ελαστικών, συσσωρευτών, λιπαντικών και οχημάτων τέλους κύκλου ζωής τα οποία 
εφαρμόζονται εδώ και αρκετά χρόνια στο Δήμο Λαρισαίων.

Θεωρούμε εν κατακλείδι ότι το εν λόγω εγχείρημα θα έχει θετικά αποτελέσματα, αφενός διότι 
μέρος  των  συλλεγόμενων  υλικών  (όσα  κρίνονται  κατάλληλα)  θα  καταλήγουν  σε  ομάδες 
πληθυσμού που τα  έχουν  ανάγκη,  αφετέρου μεγάλος  όγκος υλικών  (φθαρμένα,  σχισμένα)  θα 
εκτρέπεται από το ρεύμα των απορριμμάτων που αποτίθενται στον ΧΥΤΑ και θα αξιοποιείται, 
έτσι ώστε τελικά να επιτυγχάνεται εξοικονόμηση πρώτων υλών και ενέργειας, βασικές αρχές της 
ορθής διαχείρισης αποβλήτων σύμφωνα με την ισχύουσα περιβαλλοντική νομοθεσία. 

Επίσης, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι το πρόγραμμα αυτό αρχικά θα εφαρμοστεί πιλοτικά 
για ένα έτος, με δυνατότητα συνέχισής του εφόσον αποφέρει τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Να 
τονιστεί  επίσης,  ότι  για  την  υλοποίησή  του  δεν  θα  υπάρξει  καμία  επιβάρυνση στον 
προϋπολογισμό του Δήμου.

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα ανωτέρω παρακαλούμε όπως αποφασίσετε για:
α)  την κατ’ αρχήν έγκριση ή μή της υλοποίησης προγράμματος ανακύκλωσης ειδών ιματισμού 
στο Δήμο Λαρισαίων σε συνεργασία με την εκδηλούσα ενδιαφέρον εταιρεία ανακύκλωσης ειδών 
ιματισμού
β) την από κοινού κατάρτιση “σχεδίου Σύμβασης Συνεργασίας” μεταξύ του Δήμου Λαρισαίων και 
της εταιρείας ανακύκλωσης ειδών ιματισμού με διακριτικό τίτλο: “S.H.GR. Mονοπρόσωπη ΕΠΕ” 
όπου θα αποτυπώνονται αναλυτικά οι υποχρεώσεις των μερών και το ανταποδοτικό όφελος του 
Δήμου Λαρισαίων και το οποίο μετά τον έλεγχο της Υπηρεσίας και της Νομικής Υπηρεσίας θα 
διαβιβαστεί προς έγκριση στο Δημοτικό Συμβούλιο.

ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ ΟΜΟΦΩΝΑ

Εισηγείται στο Δημοτικό Συμβούλιο: 
α)την  κατ’  αρχήν  έγκριση της  υλοποίησης  προγράμματος  ανακύκλωσης  ειδών ιματισμού  στο 
Δήμο  Λαρισαίων  σε  συνεργασία  με  την  εταιρεία  διαχείρισης  αποβλήτων  ενδυμάτων  & 
υποδημάτων με διακριτικό τίτλο:“S.H.GR.  Mονοπρόσωπη ΕΠΕ” λαμβάνοντας υπόψη ότι δεν 
υπάρχει  άλλη  εταιρεία  με  εξειδικευμένο  εργοστάσιο  διαλογής  και  ταξινόμησης  στην  Ελλάδα, 
σύμφωνα με την προφορική διαβεβαίωση της Υπηρεσίας Καθαριότητας.
β) την από κοινού κατάρτιση “σχεδίου Σύμβασης Συνεργασίας” μεταξύ του Δήμου Λαρισαίων και 
της εταιρείας ανακύκλωσης ειδών ιματισμού με διακριτικό τίτλο: “S.H.GR. Mονοπρόσωπη ΕΠΕ” 
όπου θα αποτυπώνονται αναλυτικά οι υποχρεώσεις των μερών και το ανταποδοτικό όφελος του 
Δήμου Λαρισαίων, μετά τον έλεγχο της Υπηρεσίας Καθαριότητας και της Νομικής Υπηρεσίας .

Αποφασίσθηκε, αναγνώσθηκε και υπογράφηκε.

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ

ΜΑΒΙΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΛΗΣΑΡΟΥΛΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
ΖΑΟΥΤΣΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΣΟΥΡΛΑΝΤΖΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ
ΤΣΙΑΟΥΣΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΤΣΑΚΙΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ
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